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Урок-соревнование











                                                                                                 Урок биологии. 7 класс.
                                                                                         Подготовила 
                                                                                                   учитель биологии                       
                                                                                         Петровской 
                                                                                                       специализированной 
                                                                                     школы № 2 
                                                                                 Филиппова А.В.
                                                                                   2011 г.
 Тема:  «Корень. Побег»
Цель урока: Образовательная: конкретизировать и обобщить информацию о строении и значении корня и частей побега; Активизировать мыслительную деятельность учащихся, используя активные методы контроля: наблюдательность, внимание, творческая работа.
Развивающая: Развивать умение работать в группе, Закрепить умение работы с гербарием, микроскопом,  развивать умение работы с натуральными объектами, с микроскопом, с гербарием.
Воспитательная: Воспитывать дух соревнования, стремление к знаниям, прививать навыки коммуникативного общения
[image: D:\ОФОРМЛЕНИЕ\школа картинки\шгн.jpeg]Тип урока: урок  контроля знаний, умений, навыков.
Вид урока: урок-соревнование. 
Форма работы: групповая.
Оборудование: гербарии, комнатные растения, лабораторное оборудование к демонстрации опытов, тестовые задания, компьютерная презентация.
        Для проведения урока класс делится на три группы (можно по рядам). Каждая команда выбирает капитана для получения заданий и руководства группой. Класс делится на команды. На доске - сетка игры "Крестики-нолики", в ячейках которой записаны названия заданий: отвечай-ка, проверяй-ка, эрудит - выбирай-ка, АБВГДейка, третий лишний, слова, слова, ребусы и кроссворды. Команды по очереди выбирают задания и одновременно выполняют их. Ответы оценивает экспертная группа, в которую могут быть приглашены учителя и учащиеся старших классов. 
      Команды получают зачетные карточки, куда заносятся набранные за урок баллы, тестовые ответы. Учителю помогают два ученика из числа, отлично усвоивших темы. В конце урока подводятся итоги: группы набравшие большее число баллов получат «10-12», меньшее число баллов – «7-9», минимальное количество – «4-6».  В каждой группе отдельные участники могут получить дополнительную оценку за активную работу и ответ на творческое задание в конце урока. 
                                                                 Ход урока.                                                                                                                                                     І. Организационный  момент.
     Учитель приветствует учащихся, ученики распределяются в команды, знакомит с помощниками (это могут быть и учащиеся старших классов), раздает зачетные карточки.
ІІ.Мотивация учебной деятельности, психологический настрой
Листва по высям непонятным тужит,
  Ей только б новой высоты хлебнуть!
  А корень в почву лезет глубже, глубже,
  Чтоб вникнуть до конца в земную суть.
  Друг друга тянут с силой исполинской:
  Он – в землю, та – в просторы синевы!
  Но крепнет ствол – ветвистое единство
  Противоречий корня и листвы.
[image: D:\ОФОРМЛЕНИЕ\школа картинки\3.jpeg]ІІІ.Актуализация знаний, умений, навыков.
Игра «Отвечай-ка». 
Какие утверждения верны:
А) Корневая система-это совокупность всех корней растения.
 Б) Боковые корни отрастают от стебля.
 В) Корневые системы бывают стержневые и мочковатые.
 Г) Стержневая корневая система имеет хорошо развитый главный корень.
 Д) Фасоль, перец, томат имеют мочковатую корневую систему.
 Е) Пшеница, рожь, ячмень имеют стержневую корневую систему.
 Ж)У однодольных растений корневая система мочковатая.
 З) Перец относится к двудольным растениям.
 И) Корневая система поглощает из почвы воду и растворенные в ней питательные вещества.
 К) Корень-это репродуктивный орган.
ІV.Сообщение темы и цели урока.
V. Обобщение  и контроль знаний.
Организация и проведение игры-соревнования с применением презентации (мультимедийное оборудование).
Тур І: «Угадай-ка!» (работа с терминами и понятиями)  максимальное количество баллов – 10. Первая справившаяся команда получает №1, остальные по времени выполнения соответственно № 2 и № 3.
Тур ІІ: «Эрудит – выбирай-ка!» .Тестовые задания согласно номеру полученному при выполнении первого задания. Решает вся команда один вариант, максимальное количество баллов -20. В это время помощники проверяют первое задание, выставляют баллы.
Тур ІІІ: «Юный следопыт». (комментирование проведенных ранее опытов) Капитан получает номер задания, обсуждают и готовят ответ всей группой (3мин). Максимальное количество баллов -5.
     Биологическая физкультминутка:
    По названию растения определить его жизненную форму, называются названия растений, а ученики если слышат:
Травы – присесть
Кустарник – руки на плечи, сделать 3 круговых движения.
Дерево – стоя поднять руки вверх.
     Калина, клен, шиповник, пырей, дуб, сирень, подорожник, ландыш.
Тур ІV: «Узнай меня»  Работа с гербарием. Капитан вытягивает номер задания и выполняет его, ему могут помочь одногруппники (3мин). Максимальное количество баллов – 5. Во время выполнения последних двух заданий, помощники проверяют тест, выставляют баллы.
Тур V:Игра «Третий лишний».[image: D:\ОФОРМЛЕНИЕ\Цветы\Рисунок19.jpg]
Вычеркни лишнее и объясни почему. 
Корень, побег, цветок.
Тычинка, пестик, эндосперм.
Зародыш, прилистник, черешок.
Тур VІ: «АБВГДейка». (работа с терминами и понятиями)
Вставить пропущенные буквы в терминах. 
П…….Г (побег)
М       К      Т   Я            С       Т      А (мочковатая система)
П     Р    Л    к (прилистник)
К    Р      Н    П   Д (корнеплод)
Тур VІІ: Игра «Слова, слова».
     Составить как можно больше слов из слова ''МЕЛИОРАЦИЯ''.
      Подведение итогов. Пока подсчитываются баллы, ребята разгадывают ребусы и кроссворды. Команды отвечают по очереди или если нет ответа, право отвечать переходит другой команде.
VІ .Подведение итогов урока. 
1.Кратко о главном.
Корень                                                                   Побег


2. Выставление оценок.
Итак, общая сумма баллов 31-40 – «10-12»
                                              21-30 – «7-9»
                                              11-20 – «4-6».
VІІ: Домашнее задание. 
Повторить §§ 8-10,  термины и понятия.
Сочинить  сказку «Побег и корень – братья навек»


Приложение 1.
1. Из почвы через корни. Слово из 7 букв. (питание)
[image: ]
2. Она плодовита. Слово из 5 букв. (почва)
[image: ]
3. Всё происходит на свету. Слово из 10 букв. (фотосинтез)
[image: ]
4. Из листа в воздух. Слово из 9 букв (Здесь зашифровано: испарение).
[image: ]
5. Смысл всей жизни. Слово из 11 букв ( Здесь зашифровано: размножение).
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Приложение 2.
Команда № 1
[image: ]
 1. Корневая система с хорошо развитым главным корнем
2. Название корня, куда откладываются питательные вещества у георгина
3. С помощью этих корней растение со слабым стеблем поднимаются вверх по стенам, стволам деревьев
4. Часть тела организма, выполняющая определённую функцию
5. Корни, поднимающиеся над водой или почвой вертикально и снабнажающие подземные части растения воздухом
6. Система, образованная многочисленными разветвлениями корня
7. Орган, с помощью которого растение удерживается в почве
8. Корневая система, с недоразвитым или рано отмирающим главным корнем
9. Подземные корни, из которых формируются дыхательные корни
10. Сложный орган растения, состоящий из стебля, листьев и почек
11. Процесс образования органических веществ
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Команда № 2
[image: ]
1. Нижняя часть листа.
2. Лист, у которого на черешке несколько листовых пластинок.
3. Одна из функций стебля.
4. Видоизменённые листья у гороха, выполняющие опорную функцию.
5. Выросты черешка.
6. Пластинка, которая крепится к стеблю с помощью черешка.
7. Лист, имеющий одну листовую пластинку на черешке.
8. Орган растения, на котором располагаются почки, побеги, цветки и плоды.
9. Орган растения, в котором происходят сложные процессы дыхания, образования питательных веществ, испарения воды
10. Почка, в которой заключён зачаток будущего цветка.
11. То, с помощью чего листовая пластинка крепится к стеблю.
12. Зачаточный побег.
13. Видоизменённые листья кактуса.
14. Лист, у которого нет черешка
Команда № 3
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1. Латинское название органов растения – корни + побеги = ?
2. Зона корня, где клетки продолжают делиться, а так же растут, обеспечивая этим рост корня.
3. Зона корня, где клетки наружного слоя всасывают из почвы воду с растворёнными в ней минеральными солями.
4. Основная часть стебля, в которую входят сосуды и волокна, по которым передвигаются вода и растворённые в ней минеральные вещества.
5. Латинское название органов растения – плоды + семена = ?
6. Клетки наружного слоя корня в зоне всасывания образующие выросты. Увеличивают всасывающую поверхность корня в сотни раз.
7. Зона корня, где клетки постоянно делятся, давая начало всем клеткам корня.
8. Защищает клетки зоны деления от механических повреждений.








Приложение 3.   
 Корень
Корень выполняет функцию: 
А. Механическую                             Б. всасывающую
В. Проводящую                                Г. все эти функции.
2.        Главным называется корень: 
А. самый толстый                     Б. самый длинный
    В. самый разветвленный         Г. развивающийся из зародышевого корешка.
3.        Придаточные корни отрастают от: 
А. главного корня                     Б. побегов
В. боковых корней                   Г. любого из этих образований.
4.        В стержневой корневой системе:
А. главный корень хорошо выражен         Б. нет главного корня
В. несколько главных корней                       Г.  нет боковых корней
5.        Мочковатая корневая система образована: 
А. придаточными корнями                         Б. корневищами
В. главными корнями                                   Г. совокупностью всех этих органов.
6.        Мочковатая корневая система присуща: 
А. моркови                           Б.  ламинарии
В. пшенице                            Г. ни один из ответов не верен.
7.        Корни пшеницы проникают на глубину: 
А. 50 см                 Б.  20 см            В. 1 м                Г. 2 м.
8.        Самые необходимые для растений соли: 
А. фосфора                        Б. азота
В. калия                             Г. все приблизительно в равной мере.
9.        Образовательная ткань в корне находится: 
А. на верхушке                 Б. на всем его протяжении
В. у основания                  Г. в зоне всасывания.
10.        Корневой чехлик отсутствует у: 
А. пшеницы                       Б. лука
В. ряски                              Г. березы.
11.        Длина корневых волосков у пшеницы может достигать: 
А. 9 мм                Б.  2 мм               В. 16 мм                      Г. 24 мм.
12.        Самую большую длину у корней древесных растений имеет: 
А. зона деления                          Б. корневой чехлик
В. зона роста                               Г. зона проведения.
13.        Боковые корни отходят от главного: 
А. в зоне проведения                Б. в области корневого чехлика
В. в зоне роста                           Г. боковые корни не связаны с главным.
14.        Фосфорные удобрения: 
А. усиливают рост корня                         Б. ускоряют созревание плодов
В. усиливают рост стебля                        Г. ускоряют раскрытие листьев
15.        Корнеплод представляет собой видоизменение: 
А. боковых корней                             Б. главного корня
В. придаточных корней                     Г. подземного побега.
16.        У моркови есть: 
А. корневище        Б. корнеклубень              В. клубень                   Г. корнеплод.
17.        Корневые клубни представляют собой видоизменение:
А. придаточных корней                Б. главного корня
В. корневища                                   Г. столона.
18.        Корневые клубни есть у: 
А. георгина               Б. свеклы              В. картофеля              Г. всех этих растений.
19.        Воздушные корни свойственны: 
А. томату                  Б. осоке                  В. орхидее                    Г. огурцу.
20.        Цепляющиеся корни свойственны: 
А. картофелю         Б. папоротнику             В. плющу         Г. всем этим растениям.
Побег
Побег содержит: 
А. стебель и корни                          Б. стебель, листья и почки;
В. стебель, корни и почки              Г. листья и цветки.
2.        Узел — это: 
А. видоизменение почки                Б. зона роста побега
В. утолщение стебля                       Г. место отхождения от стебля листа и почки.
3.        Очередное листорасположение свойственно: 
А. сирени                Б. клену              В. березе                    Г. вороньему глазу.
4.        Супротивное листорасположение свойственно:
А. ржи                  Б. жасмину                   В. ламинарии                Г. шиповнику.
5.        Придаточные почки могут находиться на:
А. междоузлиях       Б. корнях            В. листьях          Г.всех этих частях растения.
6.        Почка — это: 
А. зачаток сложного листа                      Б. зачаток стебля с корнем
В. зачаток побега                                       Г. ни один из ответов не верен.
7.        Листовая мозаика — это: 
А. заболевание листьев                       Б. чередование пятен хлорофилла на листе,                   В. способ расположения листьев на стебле             Г.вид листовой пластинки.
8.        Почечные чешуи представляют собой: 
А. видоизменения семядолей                      Б.  зачаток побега
В. видоизменение пробки побега                Г. видоизменения листа.
9.        Осевая часть почки — это:
А. зачаток стебля                  Б. скрученные зачатки листьев
В. зачаток стебля с главным корнем                      Г. пучок пазушных почек.
10.        Вставочный рост побега происходит за счет деления клеток:
     А. пазушных почек                          Б. всего междоузлия
В. основания молодых междоузлий                    Г.кольцевого слоя камбия.
11.        Прищипка верхушки побега приводит к: 
А. усилению ветвления                     Б. ослаблению ветвления
В. усилению роста главного корня                   Г. ускорению зацветания.
12.        Прикорневая розетка свойственна: 
А. землянике       Б. одуванчику       В. подорожнику        Г.всем этим растениям.
13.        Побег фасоли растет: 
А.цепляясь за опору видоизмененными листьями
Б. обвиваясь стеблем вокруг опоры
В. цепляясь за опору придаточными корнями
Г. возможны все варианты.
14.        Побег гороха растет: 
А. цепляясь за опору видоизмененными листьями
Б. обвиваясь стеблем вокруг опоры
В. цепляясь за опору придаточными корнями                 
Г. возможны все варианты.
15.        Побег плюща растет: 
А. цепляясь за опору видоизмененными листьями
Б. обвиваясь стеблем вокруг опоры
В. цепляясь за опору придаточными корнями
Г. возможны все варианты.
16.        Корневище — это видоизменение: 
А. боковых корней                      Б. главного корня
В. придаточных корней              Г. побегов.
17.        Столон — это:
А. боковой корень                      Б. видоизмененный подземный побег, 
В. видоизменение листа             Г. утолщение главного корня.
18.        Клубень — это видоизменение: 
А. главного корня      Б. побега       В. бокового корня       Г. придаточного корня.
19.        Столон отличается от корневища: 
А. наличием листьев                      Б. большей длиной
В. меньшим запасом питательных веществ      Г. отсутствием на конце клубней.
20.        Корневища свойственны для: 
А. гороха             Б. картофеля               В. чеснока             Г.ландыша.
Лист
В состав листа входит: 
А. луб               Б. пластинка              В. древесина                 Г. все эти образования.
2.        Прилистников нет у: 
А. сирени         Б. ландыша            В. пастушьей сумки      Г. всех этих растений.
3.        Прилистники превращаются в колючки у: 
А. рябины        Б. дуба              В. акации                 Г. ни у одного из этих растений.
4.        Сидячие листья свойственны: 
А. ясеню           Б. рябине              В. крапиве                 Г. элодее.
5.        Листовое влагалище характерно для: 
А. каштана          Б. пшеницы           В. осины               Г. гвоздики.
6.        Непарноперистый лист есть у: 
А. каштана         Б. рябины             В. дуба                 Г. всех этих растений.
7.       Пальчато-сложный лист свойственен:
А. шиповнику                Б. фасоли              В. каштану                 Г. клену.
8.        Цельный край листа характерен для:
А. крапивы               Б. подорожника        В. березы              Г. всех этих растений.
9.        Зубчатый край листа есть у: 
А. элодеи              Б. ландыша                 В. березы                   Г. всех этих растений.
10.        Параллельное жилкование листа характерно для: 
А. кукурузы            Б. пшеницы                В. ковыля               Г. всех этих растений.
11.        Замыкающие клетки образуют:
А. столбчатую ткань                 Б. устьица                  В. губчатую ткань,   
Г.  проводящие пучки.
12.        У растений с горизонтально расположенными листьями устьица: 
А. расположены в основном на нижней стороне листа
Б. отсутствуют             В. расположены в основном на верхней стороне листа,  
Г. расположены равномерно на обеих сторонах листа.
13.        У растений с плавающими листьями устьица: 
А. расположены в основном на нижней стороне листа
Б. отсутствуют, 
В. расположены в основном на верхней стороне листа, 
Г. расположены равномерно на обеих сторонах листа.
14.        На 1 мм2 поверхности листа находится устьиц: 
А. единицы             Б. десятки                В. сотни               Г. тысячи.
15.        Кожица листа состоит из:
А. трех слоев клеток                      Б. одного слоя клеток
В. двенадцати слоев клеток          Г.нескольких десятков слоев клеток.
16.        Губчатая ткань листа находится: 
А. под кожицей листа                     Б. под столбчатой тканью
В. вокруг устьиц                             Г. внутри сосудисто-волокнистых пучков.
17.        Большая часть всасываемой растением воды: 
А. запасается в корнях                    Б. запасается в стебле
В. испаряется                                    Г. расходуется в процессе фотосинтеза.
18.        Растения сухих жарких мест зачастую: 
А. имеют крупные листья                     Б.не имеют листьев
В. имеют небольшие листья                  Г. имеют сложные листья.
19.        Перистое жилкование листа обычно характерно: 
А. двудольным       Б. однодольным        В. голосеменным           Г. водорослям.
20.        Живое содержимое часто отсутствует в клетках тканей:
А. основной           Б. образовательной           В. механической         Г. Запасающей
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